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SFATURI PENTRU GOSPODARI

SFATURI CASNICE
DE

MAICA RALUCA

} Bîhi. Umy. Cluj. I

I .CASA

Mirosul de var.

Din odăile de curând tencuite sau văruite, se 
goneşte mirosul astfel:

Punem în mijlocul casei un lighean cu mangal 
aprins (tăciuni de lemn), după ce s’au închis 
uşile şi ferestrele. Cum vedem că s’au stins 
cărbunii, lăsăm ferestrele deschise timp de o oră.

Contra petelor de pe uşi.

Muiaţi un burete într’o amestecătură de apă 
rece (ca un pahar) cu o lingură de carbonat de 
sodă şi frecaţi uşile bine.

Petele dispar la moment.

Cum pregătim varul ca să se ţină mai bine 
pe pereţi.

După ce am stins varul, e bine sâ adăugăm 
sare, cleiu şi puţină piatră acră.



Ca să dispară mirosul din camera vopsită .de 
curând.

Se pune în mijlocul camerei o farfurie plină 
cu clorură de calciu. Se închide bine uşile şi 
ferestrele timp de 24 ore. După aceia se des
chid iar, pentru aerisire. Mirosul de văpsea 
nu se mai simte.

Înainte de a ne mută într’o casă nouă de zid.
Zidul nefiind pe deplin uscat, ne poate aduce 

reumatism, casa fiind igrasioasă (umedă). Iată 
o reţetă pentru^a j)re,ît}ţ>âţnj3ina umezirea:

Spoim pereţii'de 3 o ri‘cu unt de nucă fiert 
bine; spoim cât untul e fierbinte tare.

Astuparea crăpăturilor din scânduri.
Se amestecă cieiu cu răzătură de lemn. Coca 

aceasta se vâră în crăpături cu un cuţit încălzit 
la foc. După aceia se unge şi pe deasupra cu 
aceiaşi cocă. Se lasă să se răcească şi să se 
usuce bine; după aceia se curăţă şi se ceruieşte.

Mirosul de mucigai In casă.
Dacă în locuinţă se simte miros de mucigai, 

sau pe pereţi se fac bureţi de mucigai, ceeace 
mai des se întâmplă în casele noui, putem 
remedia aceasta, punând la locul muced un 
vas mai mare cu var nestins. Varul trage ume
zeala, usucă pereţii, şi astfel mucigaiul dispare 
pentru totdeauna. Varul trebuie mai de multe 
ori schimbat cu altul proaspăt.

Umezeala depe ziduri.
Pentru a scăpă de umezeala depe ziduri, sunt 

mai multe mijloace.



Cel dinţam lucru ar fi să scăpăm de cauza 
care produce umezeala; iar dacă aceasta nu se 
poate — atunci putem cel puţin să micşorăm 
cantitatea de umezeală. — Pentru aceasta: se 
fixează pe zid, mici policioare pătrate de 0,08 
m. şi groase de 2 cm., care sprijină la rândul 
lor scândurele de brad ori alt lemn, late de 

0 , 0 8  m. şi groase de 0 , 0 3  m.
Aceste scândurele se înmoaie într’o soluţie 

de sulfat de cupru. Pe ele ce fixează o pânză 
care se unge bine cu gelatină bicromată, cam 
2 la sută bicromat de potasă; pe pânză se 
lipeşte un rând de hârtie dată cu aceiaş gelatină, 
pe ambele părţi. Când totul e uscat bine, se 
pune hârtia de tapet, sau pânza — făcându-se 
mici găurele, pentru ca aerul să circule între zid 
şi tapet. ,

De altfel, chiar hârtia preparată cu bicro
mat este impermeabilă, astfel că umezeala nu 
trece dela zid.

Operaţiunile de mai sus, trebuiesc făcute însă 
la lumină complectă — şi imediat, căci dacă 
gelatina se usucă după ce a dat de lumină — 
nu se mai poate topi nici chiar în apă caldă.

2. Pentru ca umezeala să nu mai înainteze, 
e deajuns de a pune o foiţă de plumb cât de 
subţire ar fi, sau un strat de ciment de gro
simea de 1 ori 2 cm. între două rânduri de 
cărămizi sau pietre de zidărie, la partea de jos 
a zidului; apa care de jos se urcă, este com
plect suprimată.

Dacă însă zidul umed are un strat de pă
mânt în afară, sau e rezemat de o gheţărie ori 
alt pământ, atunci c nevoie să se cimenteze şi 
partea exterioară a zidului, la fel cu cea in
terioară. Rezultatul, nu e tocmai sigur în acest 
c a z .

3*
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Pentru a păzi de umezeală pardoselelej se 
recomandă: Se pune pe o grosime de 15 cm. 
sgură sau praf de cărbuni. Deasupra se aşterne 
un strat de asfalt de 2 ori 3 cm. şi numai după 
aceia se aştern pietrele ori parchetul de par
dosit.

Zidurile umede, care-s date cu var, se dau cu: 
200 grame ceară galbenă şi 4 kgr. terebentină,. 
Se încălzeşte zidul pentru a-1 uscâ. Pe măsură 
ce zidul se usucă, se dă cu o pensulă din com
poziţia de mai sus, care trebuie să fie caldă 
mereu (se va ţine pe cărbuni aprinşi).

Trebuie observat numai ca compoziţia să pă
trundă bine în zid. Deasupra apoi se poate 
pune tapet, ori zugrăvi, fără grijă de umezeală.

In America, se dau zidurile pentru a nu face 
umezeală, cu steatită pulverizată. Această sub
stanţă, prinde un luciu foarte frumos, are o 
culoare gris deschis şi prinde foarte bine zu
grăveala  ̂fie cu ulei, fie cu apă. Steatita nu 
crapă la îngheţurile zidurilor; e rea conducătoare 
de căldură; se spală bine cu apă fără să prindă 
umezeala, şi cuiele bătute într’ânsa ţin foarte 
bine. Umezeala şi căldura nu-i schimbă culoarea, 
făcând-o galbenă ca pe var.

In fine, steatita (silicat de magnesie) pare a fi 
în special recomandată pentru şcoale, cazărmi, 
fabrici, pivniţe etc.

Alte reţete:

1. Se aşterne pe zidul umed o pastă care are 
darul de a-1 uscâ. Se face aşa: la un foc potolit 
se topeşte 1 parte parafină în 2 sau 3 de 
catran de huilă. Pe măsură ce se amestecă, se 
face tare; ca s’o putem întinde pe zid trebuie
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încălzită într’un vas, pus în altul în care fierbe 
apa în clocote, t

2. O altă compoziţie de întins pe ziduri: 1 1. 
apă, 500 gr. gelatină, 50 gr. bicromat de potasă. 
Cum se vede e vorba deci de un soiu de clei. 
Această compoziţie nu se va întinde decât pe  
zidurile cari primesc lumină^ pentru a se puteâ 
usca — altminteri, nu e nici un folos. Intr’o 
pivniţă acest lucru nu se prinde.

3. Se topesc împreună părţi aproape egale 
de stearină şi potasă caustică, şi, când se umflă 
şi face spumă se adaugă puţin acid acetic sau 
acid salicilic. Săpunul care se capătă e desin- 
fectant şi duşman al umezelii. Se unge zidul 
cu apă caldă cu puţin acidfenic, în care s’a 
topit săpun de acesta. Se dă apoi un alt strat 
de piatră acră amestecat cu var şi puţin acid 
fenic. E un procedeu bun şi nu strică aspectul 
zidurilor.

Focul (incendiul); stingerea lui.

Un jurnal englez povestiâ cum o persoană a 
putut stă câtăva vreme într’o cameră plină de 
fum, numai cu o batistă umedă pe figură — şi 
rezultatul a fost foarte bun.

Pentru a stinge un foc de sobă sau coş — e 
deajuns să astupăm uşa de jos cu o bucată de 
pânză muiată în apă, aşa ca aerul să nu mai 
intre şi să producă curent.

Dacă ni s’au aprins hainele prin cine ştie ce 
întâmplare, în loc să fugim ori să stăm în pi
cioare, să ne tăvălim pe jos. Dacă avem la în
demână o cuvertură, covor ori pătură — ne în- 
făşurăm într’ânsa strâns —  şi astfel înăbuşim 
focul.

Când o lampă se varsă şi se aprinde, nu e
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bine să aruncăm apă, care nu serveşte la nimic. 
Se aruncă mai bine cenuşe, nivp sau orice alt 
praf în cantitate mai mare. Dacă avetn lapte 
în casă şi-l turnăm peste lampa aprinsă, o 
stinge îndată.

Când se aprinde coşul, trebue să deschidem 
uşa sobii şi să turnăm peste cărbuni, pucioasă 
şi să închidem bine mai mult timp. Pucioasa 
arzând, ia tot oxigenul din aerul sobii şi stinge 
prin urmare focul.

II. INSECTELE VATAMATOARE.

Moartea ploşniţelor (stelniţelor), păduchilor de 
lemn.

1. Luaţi amoniac dela farmacie şi-l puneţi în 
câteva farfurioare aşezate în toate părţile odăii.

închideţi bine odaia, astupaţi găurile cu cârpă. 
Ploşniţele nu suferă acest aer şi mor. După vre-o 
3—4 zile se deschid ferestrele pentru a se 
primeni aerul.

2. Daţi paturile afară, ungeţi scândurile, în
cheieturile, peste tot cu gaz (petrol), benzină 
sau acid fenic.

Faceţi aceasta în fiecare săptămână dintr'o 
lună, mai ales vara când se prăsesc din belşug.

3. Puneţi 20 grame alifie de mercur în 100 
grame petrol (gaz) şi veţi căpăta un amestec 
ucigător pentru ploşniţi. Ungeţi scândurile, în- 
cheeturile, găurelele...

4. Băgaţi prin toate crăpăturile scândurilor 
pe unde credeţi că se adună ploşniţele, bucăţele 
de săpun de rufe sfărâmate bine. Ungeţi şi 
întindeti până se astupă crăpăturile. Soda din 
săpun ucide ploşniţele.
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Distrugerea viermilor cari atacă mobilele.

1. Se introduce în găurile făcute de ei, cu aju
torul unei pompe mici (cea dela maşina de 
cusut de pildă) o soluţie de 8 grame sublimat 
corosiv într’un litru alcool. Când găurile sunt 
în 2 părţi, se pot astupa cu ceară într’o parte 
şi apoi turna soluţia.

2. Se pune mobila atacată de viermi, într’o 
cameră căreia îi se astupă bine uşi şi ferestre 
şi orice alte deschideri. Intr’un vas de fier se 
pun 500 grame până la 1 kgr. floare de jru- 
cioasă, căreia i se dă foc. Imediat ieşim din 
cameră, închidem uşa, astupându-i toate deschi
derile cu hârtie. Se lasă astfel 2 ori 3, zile fără 
să intrăm. Toate insectele din cameră şi mo
bile, nu pot rezistă aerului plin de pucioasă care 
s’a format. Pentru a aerisi camera, se deschide 
geamul pe din afară, ori uşa, şi când vom 
puteâ intră, vom face curent ca aerul să circule 
mai uşor. Desigur că vom îngriji ca vasul în care 
am pus pucioasa, să nu aprindă pardoseala — 
şi să producă astfel nenorociri. .

3. Se introduce în găurile făcute de viermi, 
esenţă de petroleu, sau sulfură de carbon.

4. Pentru ca să nu se formeze viermi de 
aceştia, e bine să se introducă în lemn esenţă 
de terebentină, şi să se dea tot lemnul cuaceiaş 
substanţă.

Moartea muştelor.

1. Planta, zisă ricin, e mult căutată pentru 
ornamentarea apartamentelor; dar otrăvurile ce 
conţine, o fac să fie şi mai căutată, mai cu 
seamă în timpul căldurilor. Găci, s’a observat,
ramriră de ricin, după câteva zile acestea dispar.
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ramură de riciu, după câteva zile acestea desigur. 
Căutându-se cauza care le-a făcut să se ascundă, 
s’a văzut că sub ramura de riciu zăceau moarte 
un mare număr de insecte; iar alte multe ca
davre erau agăţate de ramură.

Cum e foarte cultivată prin toate grădinile, 
ar fi bine să se încerce a se căpăta o apă din 
frunzele fierte, cu care am puteâ stropi frunzele 
florilor şi arborilor invadaţi de purici verzi ori 
alte insecte.

2. In odaie să aveţi ferestrele închise şi 
umbrite. Daţi muştele afară. Ca să ucideţi pe 
cele ce nu puteţi alunga, puneţi în farfurioare 
puţin oţet * amestecat cu spirt tare şi puţină 
piatră vânătă. Muştele ce-or bea de aici* au 
să moară».

Puteţi lua şi dela farmacie hârtie otrăvită 
pentru uciderea muştelor.

3. Se pune într’un pahar apă cu săpun până la 
jumătate; se taie o felie de miez de pâine în 
grosime de 2 cm. aproape, astfel pa să poată 
acoperi complet gura paharului. Se face la mijloc 
o mică gaură ca un fel de pâlnie dedesubt. 
Se întinde pe bucata de pâine, care vine înnăun- 
tru paharului spre apa săpunată, miere, dulceaţă 
sau altceva dulce — ce place muştelor. Muştele 
sunt atrase de către dulceţuri, intră înăuntru de 
unde nu mai ies. Se poate aşeza în bucătărie 
mai multe pahare de acestea; îndată ce se umple 
de muşte se golesc şi se pun altele cu apă 
săpunată.

Ţânţarii.

Ţânţarii sunt mai de temut în timpul som
nului; se pot îndepărtă uşor, agăţând o ramură 
de levănţică deasupra patului.



Ii mai alungăm: punând o bucată de carne,în 
colţul camerei — astfel că toţi ţânţarii se aşează 
pe ea — sau făcând fum arzând romaniţă.

Pentru a se apără de ţânţari, în locurile unde 
sunt mulţi, se obişnueşte a se împrejmui patul 
cu voal des sau perdele de rnuselin. In insulele 
Antile, oamenii ard bălegarul cailor pe care mai 
întâi îl usucă — apoi îl ard în camere; sau 
diferite materii răşinoase — până când odaia 
ori casa se umple de fum; apoi se dă drumul la 
uşi şi ferestre. Ţânţarii din camere sunt as
fixiaţi, iar cei din afară nu pot intră — când 
fumul e aproape de tot ieşit, închidem repede 
ferestrele, şi toată noaptea suntem liniştiţi.

Există o plantă, numită Quasia amara, care e 
foarte bună pentru distrugerea insectelor; o 
infuzie din frunzele ei pusă într’o cameră, o- 
moară ţânţarii şi toate muştele, în general. Se 
recomandă următoarea reţetă, întrebuinţată de 
agricultori contra puricilor de plante, şi care 
e tot atât de bună şi contra ţânţarilor. 100 gr. 
aşchioare de quasia amara; 20 gr. seminţe de 
păducher, 3 litri apă. Se fierb cele 2 dintâi în 
apa aceasta, până scad la 2 litri înŢoir^'Cu 
aceasta se stropeşte prin camere-- 
_Un alt mare agricultor, se apără contra ţânţa
rilor punând în camere o ramură Ţe Eucaliptol. 
Mirosul acestei plante nu e răufăcător oameni
lor — din contra, e mirositor şi nu produce 
nici un rău.

Un altul, uite ce vânătoare făcea pentru a 
a scăpă de ei: „cum intră seara în casă, astupă 
bine toate crăpăturile uşilor ori ferestrelor; după 
aceia, căută ţânţarii cu o flacără şi îi făcea să 
cadă într’ânsa. Lucru foarte uşor: e deajuns să 
ţinem flacăra lumânării la 10 sau 12 cm. de
părtare de zid — şi 5 ori 6 centimetri în josul
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ţânţarului. încet, încet, ridicăm flacăra spre el — 
ajunşi cam la 7 cm. cu mirare vedem cum in
secta se aruncă în urmă şi apo.i se repede spre 
lumânare ca şi când ar fi vrut singur să se ucidă. 
Toţi fac acelaş lucru. Vânătoarea nu durează 
decât 20 ori 25 minute — după care poţi 
dormi apoi liniştit.

Pentru a puteâ lucra seara într’o cameră 
unde vin ţânţarii, să se pună la ferestre plase, 
site de metal, cum sunt cele dela dulapurile 
unde se păstrează lucrurile de mâncare. Şi pen
tru ca aerul să intre cu uşurinţă, le facem în 
2 părţi, ca ferestrele.

Dar când suntem la drum şi nu putem. avea 
acestea, în momentul de a ne culcă, ardem o 
cantitate de o linguriţă pudră insecticidă. A- 
ceasta arde foarte încet, şi răspândeşte un miros 
şi un fum care miroase bine — şi ameţeşte de 
tot ţânţarii. Cel ce recomandă aceastaj a încercat 
acest procedeu — şi a fost foarte mulţumit.

Ca să ne ferim hainele şi lucrurile de molii.

Intâiu de toate hainele şi lucrurile să fie 
bine scuturate şi puse la întuneric, în ladă. 
Vârâm între lucrurt foî“de tutun, sau tutun mă
runt de calitate proastă, ori presărămTnrftaTmă 
dela^farmacie* prî canfor, ori piper boabe, piatră 
acră pisată. £  bine să le acoperim cu o pânză 
muiată în saramură şi uscată înainte de a fi 
aşezată peste lucruri.

III. LUCRURI DIN CASA.
Uşile care scârţâie.

Când uşile scârţâie, se ung ai o pană înmuiată 
în undelemn sau în altă grăsime.
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Cum împiedicăm fitilul, să facă fum.
Muiem fitilul în oţet tare, înainte de a-1 aşeză 

în lampă şi apoi să-l punem la uscat. Prin 
acest mijloc împiedicăm prefacerea prea repede 
a fitilului în cărbune şi deci şi umplerea casei 
de fum.

Cum se îngrijesc lucrurile de luciu (spijă).
Pentru ca lucrurile de tuciu să nu ruginească, 

se ţin puţină vreme în uleiu mineral. Dacă 
sunt ruginite, se spală cu puţină apă acrită cu 
diferite substanţe, se şterge, şi încălzindu-se 
puţin, se acopăr cu un strat de uleiu de in, şi 
se usucă apoi. Se poate dă şi un lustru, lac 
şi alcool; şi frecându-se apoi cu o ceară.

Lucrurile capătă astfel o strălucire frumoasă 
şi durabilă.

Curăfirea se face cu o perie muiată în plom- 
bagină topită în apă. Ca să-i dăm lustru, fre
căm cu ceapă.

Cum dăm lustru frumos la oalele de tuciu (spijă)
După ce le-am spălat, le ungem cu ceapă. 

Capătă un lustru frumos.

Cum ferim lucrurile de mucezeală.
Pâinea, pieile, seminţele, etc., pot mucezi când 

sunt puse în locuri jilave ori întunecoase.
Ca să le ferim de mucezeală, punem alăturea 

de ele într’un vas, puţină terebentină.

Ca să cunoaştem, dacă un lucru e suflat cu 
argint, cu nichel sau cu cositor.

Se cufundă obiectul într’o soluţie de vase. 
Obiectul suflat cu argint nu-şi va schimba cu-
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loarea. Obiectul suflat cu nichel după 10 minute 
capătă o ' culoare violetă. Obiectul suflat cu 
cositor, capătă o culoare cenuşie.

Ca să curăţim cuţitele bine.

Le frecăm cu puţină sodă amestecată cu că
rămidă pisată sau cu cenuşă. Pe lângă că se 
curăţă bine, dar se fac şi foarte lucitoare.

Curăţirea vaselor de tinichea.

Se spală cu săpun şi leşie tare de cenuşe 
şi cu vre-o două cepe. După aceia se clăteşte 
cu apă curată.

Prepararea vaselor de faianţă şi porţelan.

Cel dintâiu lucru ce trebuie făcut, e a curăţl 
bine părţile unde va trebui să lipim; dacă au 
mai fost odată lipite să dăm jos materia care s’a 
uscat acolo; altfel nu se poate încercă nimic. 
Pentru aceasta e deajuns să periem locul cu o 
periuţă muiată în apă caldă săpunată; dacă 
sunt prea murdare, le lăsăm câtăva vreme ftitr’o 
soluţie de potasă. Apoi se şterg şi se iasă să se 
usuce bine de tot.

Pentru lucrurile sparte de curând, e bine 
să se lipească cât mai repede, pentru ca părţile 
să fie cât mai întregi. Se lipesc cu cleiu. Se ia 
o bună cantitate care se topeşte într’un vas 
pus în alt vas cu apă care fierbe.

După ce s’au lipit, căutăm să umplem golul 
lăsat de bucăţele mici cari lipsesc. Pentru aceasta 
se ia gips din cel mai fin. Se trece o sârmă 
de fier între bucăţile cari sunt, şi numai dea
supra se toarnă gipsul, pentru ca să aibă pe
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ce se sprijini. Ca să putem fixă capetele sârmii 
în bucăţile de faianţă, se moaie aceste părţi cu 
esenţă de terbentină, care le înmoaie. E mai 
bine să se pună sărmă de aramă, care nu rugi
neşte ca fierul.

Cum ştergem ramele de lemn bronzate.
Se şterg mai întâiu bine de praf, apoi le 

ştergem cu un mic burete sau o bucăţică de' 
vată (la nevoie cu o .peticuţă moale) muiată 
în rachiu în care am pus să se topească puţin 
săpun alb de casă.

Fierul de călcat.
Ca fierul de călcat să nu ruginească, aveţi 

grijă să-l ungeţi cu săpun. Dacă frecaţi fierul 
cu putină sare de bucătărie, rufele călcate nu 
se vor îngălbeni. Să se adaoge puţină sare' şi în 
scrobeală, pentru ca rufele să aibă un luciu 
frumos.

Cum se curăţă pieptenii.
Punem pieptenii într’un săculeţ cu tărâţe. 

Închidem gura săculeţului, batem bine săculeţul 
în toate chipurile. Când scoatem ^pieptenii, îi 
curăţim de tărâţele vârâte printre dinţii piep
tenilor, ştergându-i cu o flanelă.

Curăţitul periilor de cap.
Ca să curăţim periile de cap, le frecăm una de 

alta cu tărâţe care face să iasă grăsimea şi mur
dăria din ele. Dacă ele ş ’au înmuiat din cauza 
aceasta, atunci le cufundăm puţin în amoniac 
dela spiţerie şi astfel îşi redobândeşte tăria.
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Cum se poate luă petrolsului mirosul lui greu.

Se varsă 10 litri petroleu într’un vas, şi cu 
ajutorul unei pâinii, se varsă 56 grame acid sul
furic concentrat şi 56 grame acid nitric, apoi, 
se varsă pe suprafaţa lichidului 1 jumătate litru 
de alcool. Acesta, încet, încet se coboară la 
fund. Cum viue în contact cu acidele celelalte, 
începe a se încălzi şi produce o mică fierbere. 
S’a format acolo o mică cantitate de eter nitric, 
care dă petrolului un miros plăcut. Petrolul 
ia alunei o culoare galbenă; apoi după vre-un 
ceas e turburat puţin cu un pic de apă, iar 
după 10 ceasuri trebuie pritocit. Ce rămâne la 
fund, poate fi întrebuinţată ca pritocire din 
nou, turburându-se lichidul, 20 minute, lăsând 
apoi să se limpezească şi după 12 ore, pri
tocim din nou.

Ca să scoatem mirosul de gaz (petrol).

Se spală vasele cu lapte de var amestecat cu 
foarte puţină clorură de calciu.

După ce clătim vasul, mirosul de gaz piere 
cu totul.

Pentru ca scrisorile noastre să nu fie cetite de 
persoane prea curioase.

Sunt cazuri când unii vor să afle ce scrim 
în scrisorile noastre. U'u mijloc de a-i împiedică:

1. Ca să lipim plicul, facem o soluţie de ju
mătate apă, jumătate albuş de ou, şi lipim. 
Trecem deasupra un fier de călcat puţin cald 
şi aplicăm apoi ceara roşie cu o ştampilă oare
care. Acest mod de a închide scrisorile nu e 
uşor de desfăcut, din cauza următoare: cei ce
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desfac scrisoarea, vor să scoată ştampila cu 
căldura — ori la aceasta, albuşul de ou se 
colorează şi aşa se observă necuviinţa comisă.

2. Sau altfel: pe partea cleioasă care se 
lipeşte se scrie ceva (adresa de pildă), dar nu 
cu cerneală obişnuită ci cu cerneală de anilină. 
Aceasta, când se încearcă muiarea gumei sau 
cleiului, se întinde, şi astfel se observă in
discreţia.

IV. STOFELE, HAINELE, BLĂNURILE 
şi ÎNCĂLŢĂMINTEA.

Cunoaşterea stofelor.
De bumbac. Ne încredinţăm că acestea sunt 

de bumbac, se ia o bucăţică care se spală întâiu 
cu apă fiartă, apoi se usucă; după aceia se 
bagă în acid sulfuric (vitriol). După mărimea 
ei, o' ţinem 30 secunde până la 2 minute. Se 
pune iar în apă, care distruge tot bumbacul, 
prefăcându-1 într’o materie vâscoasă. Dacă stofa 
are lână, firele de lâna se colorează galben, dacă 
are in, inul se strică puţin, — dar bumbacul se 
distruge eu totul.

Pentru stofele de mătase, le încercăm punân- 
du-le în apă de Javel, care schimbă firele de 
mătase în materie vâscoasă, pe când lâna ori 
bumbacul nici nu se colorează altfel măcar.

De mătase. Ca să ştim dacă stofele de mătase 
au ii bumbac, se apropie o bucăţică de flacăra 
ynei lumânări. Dacă se aprinde cu flacără, are 
bumbac, dacă arde fără flacără, e mătase curată.

Iuta. Ca să ştim dacă o ţesătură de cânepă ori 
in, are şi fire de iută, se pune pe stofă o 
soluţie de sulfat de anilină; firele de iută se 
colorează galben, celelalte rămân cum sunt.
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Curăţirea stofelor de lână de culoare închisă.

Se ia dela drogherie ori farmacie ciuin şi 
se face un ciaiu (la o litră de apă o lingură de 
ciuin). Când s’a limpezit, se scurge într’un vas, 
se moaie peria de haine într’însul şi se freacă 
stofa peste pete, până ce piere atât clăbucul 
făcut de ciuin, cât şi pata.

Albitul lânii.

Se obişnuieşte apa oxigenată, care e foarte
bună şi se conservă bine. Se iau:

Apă oxigenată 1 litrii.
Apă obişnuită 1 litru.
Silicat de sodiu de 20°, 300 grame.
Se lasă lâna timp de 12 ore sau 24 în 

acest amestec.
Silicatul de sodiu face ca orice altă culoare să 

dispară.

Alte mijloace de a ne asigură că o stofă de
lână ori mătase, are şi bumbac.

Se taie o bucăţică din stofa ce voim să în
cercăm, şi o destrătăm toată; apoi ardem firele 
rând pe rând la flacăra unei lumânări; se va 
vedea cum arde fiecare fir. Să se ştie că: cele 
de lână, mătase ori de altă origină animală, 
ard greu, formează un mic cărbune şi răspândesc 
miros de pană arsă; cele vegetale ca bumbacul, 
inul etc., ard cu uşurinţă, şi nu dau nici cenuşe 
ori cărbune, nici nu răspândesc miros.

Alt mijloc ar fi acesta: se înmoaie o bucăţică 
din mătase într’o soluţie de clorură de zinc, 
50 la 100 de apă; mătasea se topeşte complect, 
rămăşiţa e lână ori bumbac.
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Ca să încercăm stofa de lână, se pune o bu
căţică într’o soluţie opusă de sodă ori potasă 
caustică, 1 pentru 10 de apă. Lâna e topită 
cu totul; rămăşiţa e bumbac.

Curăţirea catifelei.

Catifeaua îşi pierde luciul şi culoarea, dacă e 
deseori atinsă sau frecată. I se poate redă lu
ciul şi se poate face iar moale şi mătăsoasă, 
dacă se moaie pe dos, pe urmă ţinând-o în 
faţa unui fier de călcat bine încălzit, fără a o 
atinge însă. Căldura evaporează apa; aceşti va
pori trec prin ţesătură şi separă şi îndreaptă 
firele culcate sau încâlcite unele cu altele. Odată 
operaţia terminată, se lasă să se usuce, la aer 
liber.

Curăţirea şi înălblrea stofelor de lână.

Se dizolvă săpun în apă şi se amestecă şi 
cu făină, câte o linguriţă de făină de fiecare litru 
de apă. Se pune pe foc şi se amestecă mereu, 
îndată ce acest fel de leşie e bine fiartă, se 
pune stofa în ea şi se freacă mult. Se limpe
zeşte apoi stofa cu apă curată şi se repetă 
până s’a curăţat bine de tot.

Cum se curăţă stofele vechi de mobile (sau 
covoarele).

Le vârâm într’o apă curgătoare, ţinându-le 
astfel o zi. Apa să fie cât de limpede. Apa 
va scoate praful şi va curăţa astfel stofa sau 
covorul de unele murdării.

Se pot opări apoi cu ceaiu şi apă fierbinte.
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Călcarea pantalonilor de stofă.

Se întorc pantalonii pe dos. Se udă puţin cu 
apă şi apoi punându-se o cârpă subţire, se 
calcă cu fierul încălzit bine, apăsând cu putere 
după grosimea stofei. In felul acesta pantalonii 
îşi păstrează cuta şi sunt bine ţinuţi. Cine are 
bibliotecă cu cărţi grele, le poate pune dea
supra pantalonilor, ca să se calce bine şi să-şi 
aibă dunga.

Curăţirea hainelor negre.

Hainele negre, pătate şi pline de praf, se 
perie bine; se întind pe o scândură de călcat, 
se spală de sus până jos cu un burete curat 
muiat în apă cu salmiac dela farmacie (se a- 
mestecă cu jumătate apă).

După aceea se întinde peste ele o pânză, sau 
un şervet curat şi se calcă.

Se lasă apoi să se usuce bine în cuier.

Curăţirea covoarelor iarna.

Aşternem covorul pe zăpada curată. Batem 
după aceia covorul cu băţul bine-bine, până 
ostenim. Ridicăm covorul curăţit astfel de mur
dării.

Cum puteţi face să tui se cunoască ruptura 
hainei.

Puneţi sub ruptură o bucată de cauciuc mai 
mare ca ruptura. Apropiaţi una de alta părţile 
rupturei cum au fost înainte de a se rupe. 
Aşezaţi deasupra o cârpă, călcaţi bine cu fierul 
cât de fierbinte. Cauciucul se topeşte şi li
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peşte bine firele desfăcute. Ruptura nu se mai 
cunoaşte.

Blănurile; păstrarea lor.

1. înainte de a le împacheta pentru iarnă, e 
bine să se presare cu amestecul următor:

Praf de piretre (romanică) 10 părţi.
Camfor pulverizat 1 parte.
Şi se ţin în dulapuri închise bine, pentru ca 

aerul să nu pătrundă, se lipesc deschiderile 
cu hârtie .

2. Cele cari şi-au pierdut lustrul şi-l capătă 
din nou astfel: pentru o blană e deajuns 1/2 
litru esenţă minerală care se dă pe păr — cu 
o cârpă de lână se freacă mereu în sensul pă
rului până când se usucă. Se cunoaşte când s’a 
uscat, că părul îşi recapătă luciul.

Pielea; Conservarea ei.

Se conservă ungându-le cu undelemn, glice- 
rină sau grăsime.

Ca să o facem impermeabilă, se recomandă 
compoziţia următoare:

250 gr. seu, 125 gr. grăsime de porc nesărată, 
65 gr. ceară galbenă, 65 untdelemn, 65 gr. 
esenţă de terbentină. Se amestecă toate la un 
foc potrivit. Se aplică pe încălţăminte cu o 
pensuliţă ori labă de iepure. Incălţămintele devin 
astfel nepătrunse de apă.

Cum se usucă ghetele umede.

Când va-ţi scos ghetele umede, umpleţi-le până 
sus de tot cu ovăz uscat (sau cu sare sfărâmată). 
Ovăzul (sau sarea) absoarhe toată umezeala.
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A doua zi scoateţi ovăzul (9au sarea). Dacă 
ghetele nu s’au uscat îndestul, încercaţi din 
nou.

V. STICLĂRIA.

Curăţirea sticlei.

Putem curăţl orice fel de sticlă, în mod per
fect, făcând o soluţie puternică de permanganat 
de potasă şi acid sulfuric. Cu această soluţie, 
care e cam unsuroasă, se unge toată sticla ce 
voim a curăţi. Se spală apoi cu apă distilată, 
se spală mereu până ce apa iese curată, iar nu 
roşioară ca la început.

Se usucă apoi la căldură, unde nu e praf.
Soluţia aceasta oxidează foarte repede vasele 

înt care a fost pusă. De aceia se întrebuinţează 
la* spălarea vaselor de metal în care au fost gră
simi. Dacă după spălarea cu permanganat de 
potasă, se spală cu acid clorhidric, materiile care 
erau pe vase se desfac, cad, astfel că vasele 
se pot curăţl.

Sticlele şi sticluţele cari au conţinut răşină 
ori alte unsori, se spală întâi cu o leşie caus
tică apoi cu alcool. Pentru- cele ce-au avut 
esenţe de tot felul, se spală întâi cu acid sulfuric 
şi apoi cu apă.

Ca să încercăm dacă sticla e bană.

Luăm sticla ce voim a încercă şi o umplem cu 
apă; adăugăm 10 gr. acid tartric şi scuturăm 
sticla pentru ca totul să se amestece.

Dacă, după 5 sau 6 zile, lichidul a rămas la 
fel, fără ca să se fi schimbat câtuşi de puţin, 
e dovadă că sticla e bună. Dacă însă, amestecul
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e turbure sau se văd cristale de sare, înseamnă 
că sticla e de proastă calitate.

Ceară pentru astuparea sticlelor.
Pentru astuparea sticlelor se întrebuinţează 

următoarea reţetă:
Reşină (colofoniu) 10 părţi.
Ceară galbenă 4 părţi.
Seu 2 părţi.
Se mai poate întrebuinţa şi astfel: Se a- 

mestecă sacâz 4 părţi, 4 părţi reşină şi o 
parte ceară. Se topeşte ceara, se adaugă apoi 
reşină şi când totul e topit se înmoaie gâtul 
sticlei şi se întoarce mereu împrejurul ei însuşi, 
pentru ca amestecul acela să se întindă deopo
trivă. Pentru ca să aibă o culoare plăcută se 
adaogă amestecului puţină gumă lac.

Curăţirea paharelor.
Ca paharele să strălucească, spălaţi-le cu apă 

căldicică şi apoi cu spirt curat. Lăsaţi-le să 
se usuce.

Spălarea sticlelor murdare.
E deajuns să introducem în sticla ce voim să 

curăţăm, câteva bucăţele de jurnal peste care 
turnăm apoi apă şi clătim cu putere. Murdăriile, 
unsoarea se iau, şi sticla rămâne curată.

Pe la sate, se poate spăla uşor cu o plantă 
care se numeşte parecherniţă; ea spală nu numai 
sticla, dar chiar obiectele făcute din cositor, ti
nichea, zinc sau pământ galben.

Ca să nu se spargă sticlele de lampă.
1. Se înmoaie sticlele în apă, la care se a
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fiarbă şi apoi să se răcească.

2. Punem giamgiul să facă cu diamantul dea- 
lungul sticlei, o uşoară trăsătură. In felul acesta 
sticlele pot să ţie mult timp.

Petele depe sticla de lampă se pot scoate 
cu o cârpă muiată într’o soluţie de terbentină 
în care s’a topit puţină ceară albă.

Spălarea oglinzilor şi cristalurilor. '

Intr’o jumătate litru- de apă fierbinte se pun 
4 linguriţe de oţet şi o bucată de carbonat de 
calciu (blanc d’Espagnc). Cu această soluţie 
curăţăm, spălăm apoi cu apă şi alcool şi ştergem 
cu o piele sau cârpă moale.

Paharele murdare de praf sau fum, le frecăm 
cu o cârpă muiată în carbonat de calciu topit 
în apă cu puţin alcool. Se şterge, înainte de a 
se usca, cu o cârpă moale şi curată.

Se mai poate întrebuinţa şi indigo praf pus 
pe o cârpă umedă.

Pentru paharele prea murdare, e bine să le 
ştergem întâiu bine cu o cârpă înainte de a dâ 
carbonatai de calciu .

Pentru ca să scoatem dopurile de sticlă.

Sunt mulţi cari caută să desfunde sticla cu 
un ̂ cleşte sau altceva, care de cele mai multe ori 
sparge siicla sau sfărâmă dopul. Cel mai bun 
mijloc este de a încălzi puţin gâtul sticlei. Prin 
căldură, gâtul se lărgeşte puţin şi atunci dopul 
se poate l jate lesne. * *

încălzire" trebuie să fie făcută cu băgare de 
seamă la flacăra unei lumânări sau lămpi, în
torcând mereu gâtul, căci numai aşa căldura se



88

răspândeşte deopotrivă. Cine e mai puţin înde
mânatic este mai uşor a încălzi sticla în felul 
următor: se înfăşoară de mai multe ori gâtul 
sticlei cu o sfoară, lăsând amândouă capetele 
sforii libere. Se leagă de capete câte un beţi
şor. Este bine ca să fie doi inşi: unul trage 
de un capăt şi altul de celălalt. Prin fiecare 
sticlă se încălzeşte şi atunci dopul iese uşor.

Cam putem face geamuri oarbe.

In odăile unde nu voim să se vadă prin geam 
(şcoli, ateliere etc„), facem astfel: Dizolvăm un 
pumn de sare de bucate în bere albă; cu această 
soluţie ungem (cu un penel) geamul, care va 
deveni ca cu o perdeluţă.

Cu apă fierbinte, putem spăla uşor geamul 
de această pătură subţire.

Geamurile stropite cu var sau cu vopsea.

Ca să le curăţăm, topim puţină sare în apă 
caldă. Cu această apă spălăm bine penele de pe 
geam. După aceia le limpezim cu apă curată.

Curăţirea sticlelor de lampă.

Oospodinile ştiu că uneori e foarte greu să 
scoţi unele pete după sticlele de lampă, mai 
ales după întrebuinţare, când căldura le face mai 
distincte. Ei bine, aceste pete se şterg dacă le 
frecăm bine de tot cu o cârpă muiată în alcool, 
sau apă săpunată, sau cu carbonat de calciu 
foarte bine pisat — sau cu tripoli (o substanţă, 
minerală).

Dacă totuşi nici astfel nu se duc petele, atunci 
muiem o cârpă în acid clorhidric slăbit cu apă
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şi frecam bine. Suntem siguri astfel de a  avea 
sticle curate şi limpezi.

VI. CURĂŢITUL PĂLĂRIILOR.

Curăţitul pălăriilor de postav.

După ce se scoate panglica, se umple pălăria 
înnăuntru cu cârpe sau cu bucăţi de hârtie, ca 
să nu-şi piardă forma. După aceea se freacă 
timp de 10 minute cu o perie moale înmuiată 
în apă cu amoniac (o linguriţă la 1 1. de apă), se 
clăteşte cu apă de ploaie şi se lasă să se uâuce.

Pălăriile tari ale bărbaţilor adesea pătate de 
ploaie, de noroi sau de materii grase, se curăţă 
cu o mică perie îmbibată cu benzină, sau cu 
petrol. Ca să evităm cercurile, ce se formează 
de obiceiu după ce se usucă, trebue să între
buinţăm lichid mult şi apoi frecăm cu o cârpă 
uscată şi curată.

Curăţitul pălăriilor de paie.

Pălăriile de paie cu timpul se murdăresc şi se 
îngălbenesc.

Pentru a le curăţa, le cufundăm într’un lighian 
cu apă căldicică în care s’a pus 100 gr. săpun 
de Marsilia şi 50 gr. de amoniac la 5 litri de 
apă. îndată ce pălăria s’a îmbibat bine de apă, 
se freacă cu o perie moale pentru a-i lua mur
dăria. Se clăteşte apoi cu apă de ploaie.

Pentru a-şi recăpătă culoarea naturală trebue 
să dăm pe pălărie o soluţiune de 10 la 100 de 
acid oxalic, acid tartric, acid citric sau chiar 
zeamă de lămâie. Lăsăm să se usuce la un loc 1 
luminos având grije dacă e vorba de pălăriile 
tari bărbăteşti ca paiul să nu-şi schimbe forma
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VII. SĂPUNURILE DE CURĂŢIT.

Cum se cunoaşte săpunul cel bun.

Un- bun săpun, nu trebuie să aibă un miros 
prea tare, să nu. lase urme de grăsime pe 
hârtie, să nu lase grăsime pe degete, să nu se 
umezească la aer, nici să nu mucezească.

Săpunurile cari au vine, sunt dovadă că trans
formarea şi combinarea substanţelor nu s’a făcut 
bine; într’un săpun bun, aceste materii cad la 
fund.

Pus pe cărbuni aprinşi, săpunul bun se umflă, 
se topeşte înegrindu-se, răspândind un fum des 
cu miros de untdelemn prăjit.

Săpunul bun trebuie să se topiască uşor în 
apă distilată şi în spirt cald. Când scuturăm 
Văsul, face multă spumă.

De obiceiu se falşifică săpunurile amestecân- 
du-se într’însele, aluminium, talc, var, argilă, 
tot pentru ca să fie mai greu la cântar. Toate 
aceste materii nu se topesc în spirt, aşa că uşor 
cunoaştem dacă săpunul e de bună calitate. 
Atunci, rădem puţin săpun într’un balon de 
sticlă în care am pus şi spirt deajuns pentru a-1 
puteâ topi; îl încălzim într’un vas cu apă care 
fierbe şi apoi se filtrează. Se văd atunci toate' 
materiile străine amestecate în săpun.

Săpun pentru spălat ţesături de mătase.

Se topeşte într’un vas de pământ: 30 gr. 
miere, 470 gr. fiere de bou, 470 gr. săpun în 
bucăţele mici, zahăr 45,5 gr. şi 7 esenţă de 
terbentină.

Amestecul cald încă se pune într’o cutie de 
lemn în care am avut grija să punem o cârpă



spălată întâiu în apă caldă şi apoi în apă rece. 
După 24 ore, săpunul e gata.

Curăţatul mâinilor.

Când s’a lucrat mult prin ateliere şi mâinile 
sunt tare murdare, se freacă întâiu cu vaselină, 
în cantitate mică — şi numai după aceia se spală 
bine cu apă caldă şi săpun. Pielea se face albă 
şi moale.

Se dă pe mâinile uscate; vaselina pătrunde 
porii pielei, se uneşte cu materiile grase, şl 
dacă după câteva minute frecăm bine, şi apoi 
spălăm cu apă foarte caldă şi cu săpun de 
Marsilia, se ajunge la o curăţire perfectă a 
mâinilor.

Când rufele au pete din pricina umezelii.

Se face un amestec: O parte săpun bun, o 
parte scrobeală albă, o jumătate parte de sare 
şi .cu zeama unei lămâii.

Acest amestec se întinde peste petele depe 
rufă, pe amândouă părţile. După aceea se pune 
la aer să se svânte. Petele vor dispare.

Scaunele de paie.

Se curăţă, spălându-se paiele cu apă săpunată 
în care s’a turnat puţin amoniac.

Săpun pentru scos petele de grăsime.

Se iau 2200 grame de săpun bun şi se rupe 
bucăţele mici; se adaugă apoi 880 gr. apă, şi 
1315 gr. fiere de bou. Se acoperă şi se lasă să 
stea astfel toată noaptea. Dimineaţa, se în
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călzeşte puţin $i liniştit, astfel ca săpunul să 
se topească fără să clocotească. Când apa a 
scăzut, şi compoziţia are înfăţişarea ca mierea 
de pildă, se mai pune:

esenţă de terbentină 55 grame 
benzină incoloră 44 grame şi se 

amestecă mereu, mereu — şi apoi, când ames
tecul e bine contopit, se adaogă o materie de 
colorat, după gust, şi câteva picături amoniac— 
se toarnă pentru a se face forma, şi se lasă 
câteva zile înainte de întrebuinţare.

Săpunul acesta, întrebuinţat şi frecat bine cu 
peria, scoate petele depe postav, fără să-l 
strice ori să-l ardă-

Pentru cu rufele să fie mai albe.

Puţină benzină sau puţin gaz pus în leşie, 
dă mai mare albeaţă rufelor.

Spălarea flanelelor şi lucrurilor de lână.

Pentru a conservă moi lucrurile de lână şi 
flanelele după spălare mai ales, e bine să le 
ţinem câtva timp — după spălarea obişnuită cu 
apă caldă ori rece —, în apă cu puţin amoniac: 
cam 20 grame la 2 ori 3 litri apă.

La spălare, se observă că uneori lânurile 
intră şi se strâmtează. Pentru ca să prevenim 
aceasta, se iau lucrurile ce avem de spălat şi 
se pun într’un lighean, iar deasupra se taie 
bucăţi un săpun de Marsilia. Se pune apoi 
apă fierbinte, până se umple vasul şi se scutură 
de câteva ori; după aceea cu un băţ curat se 
ridică lucrurile din apă şi se înmoaie din nou— 
iar se scot — şi tot astfel de 3 ori 4 ori—fără
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a le freca, se clătesc şi se limpezesc apoi cu 
apă rece.

Curăţitul mănuşilor.

O bună reţetă e aceasta: o soluţie de 1 litru 
lapte şi 5 grame carbonat, de sodiu — sau: 

Săpun praf 250 grame 
Amoniac lichid 10 grame.
Apă dc Javel 165 grame.
Apă obişnuită 155 grame.

Cu aceste toate, se face o pastă care se ia 
cu o cârpă curată de flanelă, cu care se freacă 
mănuşile până ce se curăţă -de tot.

VIII. SCOATEREA PETELOR.

Pete de rugină.

Pe lucrurile nichelate, se fac uneori pete de 
acestea. Se dă cu grăsime locul pătat, şi după 
câteva zile se freacă cu o cârpă muiată în 
amoniac. Dacă totuşi, mai rămâne vre-una, atunci 
se pun, cu îngrijire, câteva picături de acid 
ciorhidric şi se şterge numai de cât. Se spală 
au apă şi cum s’a uscat locul, se dă cu puţin 
praf alb, tripoli.

Apă de scos petele de rugină.

Se amestecă întro sticlă 106 grame de esenţă 
de terebentina, 12 grame de spirt curat şi 12 
grame de eter.

Turnaţi câteva picături pe pata de grăsime şi 
apoi se freacă bine c’o cârpă curată, uscată.

Sticla va fi ţinută departe de lampă sau de foc.
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Scoaterea petelor de flori, iarbă şi fructe.

Pe o farfurie se arde câteva bucăţele de pu
cioasă, deasupra căreia se pune un con de 
hârtie. La partea superioară a conului se pune 
stofa pătată care se curăţă prin ajutorul fu
mului de pucioasă.

Scoaterea petelor de cerneală depe hârtie.

1. Se vând în unele librării, sub numele de 
substanţe de scos jpetele de cerneală, 2 sticluţe 
cari conţin: cea dintâi o soluţie de 5 la sută 
permanganat de potasă, a doua o soluţie de 
acid sulfuric.

Se dă cu cea dintâi pe pata ce voim a scoate, 
—şi după ce se lasă 1 minut ori 2, se spală cu 
a doua soluţie, şi după puţin, se spală cu apă 
multă —-"Şi apoi se usucă hârtia.

2. Se topeşte clorură de calciu în apă. Se 
freacă cu aceasta pata de cerneală, care se face 
roşcată. Atunci se spală cu puţin amoniac; apoi 
cu apă, se şterge şi se usucă.

3. Se dă sare de măcriş întâi, apoi clorură 
de calciu. Se spală, se usucă — şi se calcă cu 
fier de călcat.

4. Cu o pană subţire, se pune o picătură de 
oţet pe pata, care se topeşte. Se umezeşte 
apoi cu apă de clor. Se usucă cu hârtie su
gătoare.

Cumpăraţi dela farmacie câteva grame de acid 
oxalic. Luaţi o bucată de hârtie sugătoare tare 
şi muiaţi-o de mai multe ori în acid oxalic 
Lăsaţi sugătoarea să se usuce. Aşezaţi sugătoarea 
aceasta drept pe pata de cerneală, ţinând-o 
câteva minute nemişcată. Dacă repetaţi de 2 
sau 3 ori aşa, pata de cerneală se şterge.
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Petele de noroiu pe hainele de lână şi cauciuc.

Petele albe, cari rămân după ce s’a spălat 
haina de cauciuc pătată de noroiu, se scot cu 
ajutorul oţetului. Acelaş mijloc se întrebuinţează 
şi pentru hainele de lână pătate de noroiu.

Petele de pe marmoră, se spală cu acid oxalic 
amestecat cu zeamă de lămâie.

Sau cu acid sulfuric în apă.

Scoaterea petelor de vin roşu.

Se presară imediat sare pe locul unde s’a 
vărsat vin roşu. După ce sarea a supt tot vinul, 
se spală bine pânza şi petele; chiar dacă n’au 
dispărut complect, vor dispărea după 2—3 spă- 
lături.

Petele de cerneală de pe rufeT

Pentru a scoate petele de cerneală de pe 
rufe (albe), puneţi 15 grame clor (se cumpără 
dela farmacie), într’un litru apă. Amestecaţi bine, 
pe urmă muiaţi o hârtie sugătoare, care o aşe
zaţi peste pată. La rufe întrebuinţaţi ocârpulzţă.

La petele de cerneală de pe haine, să nu 
întrebuinţaţi acest amestec, fiindcă clorul scoate 
şi coloarea stofei.

Scoaterea petelor de cerneală de pe pânza albă.

Se cumpără dela farmacie ori drogherie, sare 
de măcriş (acid oxalic) şi se face într’un lighian 
un amestec cu apă caldă (la un litru de apă, o 
lingură de sare de măcriş). In această apă se 
moae bucata pătată şi se lasă până se decolo
rează cerneala. Îndată apoi se spală şi pata
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piere. Pânza însă cam slăbeşte în locul în care 
a fost atinsă.

Tot la fel se scot şi petele de rugină.

Scoaterea petelor de grăsime de pe cărţi şl 
gravuri.

Se aplică peste pată o foaie groasă de hârtie 
sugătoare, care se încălzeşte ţinând deasupra 
o linguriţă cu cărbuni aprinşi şi având grija 
de a schimba mereu hârtia pe măsură ce se 
murdăreşte. Pe urmă se unge hârtia cu ajutorul 
unei pensule, cu puţină terebentină fierbinte; 
după aceia cu alcool.

Pata iese de nu se mai cunoaşte locul unde 
a fost.

Petele de lumânare de pe haine.

Se pune peste pată o bucată de hârtie sugă
toare şi pe deasupra un fier încălzit bine.

Spermanţetul sau ceara se topeşte intrând în 
hârtia sugătoare. După aceia frecăm locul unde 
a fost pata cu puţin alcool.

Curăţitul cărţilor şi ilustraţiilor.

Se ţin câtăva vreme cărţile şi gravurile în 
apă de Javel, apoi se limpezesc cu apă rece. La 
fel se curăţă şi gravurile depe fier şi oţel'; cu 
puţină răbdare se ajunge la rezultate frumoase. 
Cel ce recomandă aceasta, spune că a curăţat 
astfel volume întregi, de o murdărie neînchi
puită, care a devenit alb şi curat ca un volum 
nou.

9
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